的

2025年11月21日/星期五 本版编辑/吕剑波 本版视觉/竹建英

## 两位老将 一个拥抱

许昕马龙告别全运赛场

37岁的马龙依旧能上演飞身救球的热血瞬间, 35岁的许昕面对王楚钦的挑战,不放弃。澳门银河 综艺馆的灯光下,每一滴汗水都在诉说:传奇从未老 去,只是换了一种方式延续。

十五运乒乓球项目落幕之夜,北京队以3:1战胜 上海队夺得男团冠军,赛场再无"龙蟒"并肩冲锋的 身影,当胜负尘埃落定,两个并肩征战近20年的老 兵,用一个跨越输赢的拥抱,完成了最动人的告别。





## 许昕 要回归家庭

"虽然我一直说自己年龄大,但是旁 边还有比我更大的马龙。除了马龙,应 该没有人在这个年纪比我强了,我觉得 这个还是要有自信的。当然,没有马龙 强,这说出去不丢人。"赛后发布会上,面 对本报记者的提问,许昕的幽默发言瞬 间活跃了气氛,身旁的樊振东、马龙与王 楚钦无不忍俊不禁。

这位上海老将,纵然满身伤痕,眼神 依旧坚定。从双打到单打,两场比赛的 背后,是他倾尽所有的毅力。

还记得2017年天津全运会, 许昕作 为队伍的中坚力量,和上海队队友登顶, 那是上海男乒时隔52年重返冠军领奖 台。全运会生涯早已无憾的他,却选择 **正战两届全运会** 

许昕和马龙一样,都已身为人父,需

要兼顾新的工作岗位与乒乓球事业。对 此,许昕坦言,平衡之路不易:"对家庭和 同事有所亏欠,全运会落幕,我该回归家 庭、投入工作,好好弥补这份亏欠。

## 马龙 愿望终成真

2005年,马龙第一次踏上全运会赛 场;20年后,他第六次征战全运会,终于 将职业生涯最后一块拼图——男团冠军 收入囊中。前五届赛事收获4金3银4 铜的他,曾不敢想象自己能在37岁时仍 坚守赛场。这一夜,他独得两分,先是与 黄友政搭档拿下关键双打,再与周恺顽 强鏖战到最后,为北京队时隔32年重夺 男团金牌立下汗马功劳。

每一块金牌对运动员来说都非常 重要。当你真正投入比赛时,不会刻意 区分这是全运会、奥运会还是省运会,最 重要的是在场上拼搏的那份努力,这才 是最值得回忆的。"马龙赛后的话语道出 竞技体育的真谛,"我相信观众最欣赏的 也是运动员在场上拼搏的精神,而不仅 是领奖台上短暂的几分钟,这正是竞技 体育的魅力所在。"

王楚钦锁定胜局的瞬间,镜头却聚

了几分惺惺相惜。

焦于刚刚失利的许昕。他逐一拥抱北京 队队员,最终停在马龙面前。两人紧紧 相拥,马龙轻拍许昕的背脊,许昕将头轻 轻靠在他肩头(见上图 王佳斌 摄),全 场掌声如潮水般涌来。这不是胜利者与 失败者的致意,而是两位前国乒领军人 在互道珍重。他们曾是队友亦是对手, 在他们的最后一届全运会上,没有豪言 壮语,唯有一个重逾千金的拥抱。

"希望我们能一起好好成长,一起慢 慢变老。"马龙对观众的寄语,亦是他与许 昕共同的心愿。这个不属于奖牌榜的拥 抱,承载着中国乒乓人的坚守与传承。

> 特派记者 陶邢莹 (本报澳门今日电)



1959年,徐寅生、李富荣携队友,帮 助上海男乒登上第一届全运会的男团冠 军领奖台

2025年,上海男乒出征第十五届全 运会之前,国际乒联终身名誉主席徐寅 生来到上海崇明体育训练基地,跟队员 分享心路历程,紧握的双手,如炬的目 光,无不诉说着传承的故事。

66年弹指一挥间,上海男乒再次站 上领奖台,一枚团体银牌格外珍贵。

把"困难准备做足,位置摆端正"的 信念刻进每一次挥拍,面对劲旅环伺,他 们不骄不躁,展现出极强的战斗力与凝 聚力。"团体赛拼的就是心齐。"主教练张 洋的话语朴实却有力,"从全国锦标赛到 联赛,再到全运会,这四年一起熬过来的 时光,让我们成了分不开的战友。

"不管比分怎样,每一个人都要展现 出上海队的精神。"张洋的赛前动员,化 作了队员们场上不屈的斗志。35岁的许 昕依旧是那个"玩命"的老大哥;樊振东 如同铜墙铁壁,依旧是那个世界第一;周 恺面对马龙,每一分都鏖战到最后

赛场之外,传承的力量从未缺席。徐寅生、 曹燕华、施之皓等上海乒坛名宿专程赶来鼓劲。 "我们总想为上海争得更多荣誉,传承他们的拼 搏精神。"张洋说。2017年,上海男团重登冠军 领奖台,2021年许昕夺得混双金牌,本届全运 会樊振东加冕单打桂冠,三届赛事皆有金牌见 证,荣耀背后,是教练与队员的双向奔赴。

终场哨响,没有太多失落,队员之 间相互拍拍肩膀,眼神里满是彼此 的鼓励。决赛之夜,我不仅仅看 到了胜负,更看到了中国乒 兵的传承与团结。



赛后感想





吴易昺战胜商竣程摘得网球男单金牌

## 愿网坛"有商有昺,无伤无病" '吴易昺确实发挥得比我更好,我要祝 惺惺相惜 ■ 贺他获得金牌。"尽管遗憾与男单金牌失之 商竣程和吴易昺,是目前仅有的两位 交臂,但赛后的商竣程并没有太沮丧,对于 获得过巡回赛男单冠军的中国男球员,虽 此次全运会之旅,他表示很满意,也从对手 然世界排名不是最高,但一定程度上,本场 身上学到很多。"这次比赛看到了很多好的

决赛确实代表了目前国内男网的最高水

准。谈及对手时,小商和阿昺的语气里,多

成熟很多,我在他这个年纪的时候,应该是 打不出这种表现的。不论结果如何,希望

我们都能保持好的势头。"赛后,吴易昺给

比自己年轻6岁的对手送上祝福,在他看

来,虽然全运会的前几轮,比赛质量可能并

不算太高,但1/4过后的几轮,对球员而言

是很好的锻炼机会,"他之前拿到了金牌,

整体状态和表现都很不错,年轻是他的优

势,他身上还有很大的潜力。"吴易昺诱露,

赛后握手时,两人在网前互送了祝福,"感

谢我的对手,因为有了他们,才让我有了更

多动力。"阿昺期待之后在巡回赛中,能有

更多像全运会半决赛和决赛的对决上演。

"小商进步很快,各方面技术都比过往

■ 吴易昺(右)和商竣程赛前合影 新华社 发

若是将十五运网球项目的男单比赛视 为一部电视剧,收视率估计会是先抑后扬 的高收尾。昨天,商竣程和吴易昺两位中 国男子网坛的青年才俊,共同在横琴国际 网球中心写下本届赛事的终章,三盘大起 大落的激战过后,吴易昺站上最高领奖台。

■ 共同心愿 ■ 从崭露头角开始,吴易昺和商竣程便 有许多类似点,两人天赋异禀,打法相似, 整体成绩也不相上下,但有一个共同点,是 两人都不太想要的——伤病较多。2025 赛季,小商和阿昺都因伤缺席了不少比赛, 因此,拿下全运金银牌后,两人有个共同的 —摆脱伤病。

方面,尤其是在面对强手的时候,也看到了

未来努力的方向。"商竣程说道。

其实在本届全运会期间,吴易昺和商 竣程均是带伤作战,比赛中也出现过为了 救球摔倒的情况,让人有些揪心。如今比 赛结束,两人在谈及身体状况时不约而同 地微微一笑,表示目前的情况还不错,正在 回到比较理想的状态。"之后会先休整一段 时间,再为下个赛季做些准备,在这一点 上,我可能比阿昺幸福一点。"赛后发布会 上,听到吴易昺下周还要征战成都的外卡 赛时,商竣程特意给好友送上祝福,"要保 护好自己的身体"。小商说,今年对自己而 言并不容易,因为大多数时间都在和伤病 作斗争,因此能在全运会收获一金一银,是 很好的鼓励。"说实话,我感到有些累,不过 很快就会进入放假的状态,会努力调整好 自己。"商竣程祈愿,在接下来的赛季里,每 一位征战赛场的球员,都能保持健康。

"能和商竣程,包括其他对手一起打出 精彩的比赛,是让我兴奋的事情,希望我们 的努力,能让更多人喜欢上网球运动。"吴 易昺说,全运会网球场地的硬件设施和氛 围都很好,看台上也有很多孩子,希望比 赛能让他们感受到这项运动的魅力。"网球 选手的征程很漫长,全运会结束也是新征 程的开始。"新科全运会男单冠军表示:"就 像小商说的,我们要努力保持健康和竞争 力,也有信心在未来打出更好的表现。"

特派记者 陆玮鑫(本报珠海今日电)